

醫療法第63條規定：「醫療機構實施手術時，應向病人或其配偶、親屬或關係人，說明手術原因，手術成功率或可發生之併發症及危險，並經其同意簽具手術同意書及麻醉同意書，始得為之，但如情況危急，不在此限」。「未成年人或無法親自簽具者，得由其法定代理人、配偶、親屬或關係人簽具」。

醫療法第64條規定：「醫療機構實施中央主管機關規定之侵入性檢查及治療，應向病人或其法定代理人、配偶、親屬或關係人說明，並經其同意簽具同意書後始得為之，但情況緊急，不在此限，病人為未成年人或無法親自簽具者，得由其法定代理人、配偶、親屬、關係人簽具。」

基此，醫師對病人有據實告知病情之義務，若不履行將負擔法律賠償責任，又說明義務，至少包含：(1)症狀、病情及診斷之結果，(2)建議採取之治療方針及採取之理由及不接受治療之後果，(3)治療風險、處置、用藥及所產生可能之不良反應或併發症，(4)其他可能替代之醫療行為。如著名日劇白色巨塔中，法院認為醫師就其在實施手術前未告訴病人亦可選擇化學治療乙節應負過失責任。一般而言，會影響病人決定治療之重要資訊應予以告知。

目前一般制式之手術及麻醉同意書內容均記載「病患需接受...手術，立同意書人對於施行手術之原因、過程、成功率或可能發生之併發症及危險，已經貴院有關醫師詳細說明，充分了解....，此種同意書並未具體記載告知之內容，極易產生糾紛，例如：腹腔鏡子宮切除手術有可能產生漏尿之併發症，但病人常爭執未受告知；又外科手術或化學治療有可能產生感染致傷亡，但病人常稱未被告知。因此有很多醫院兼採列舉式之同意書，但列舉式亦有可能產生漏列某項併發症之可能，實在令人困擾。

最高法院94年度台上字第2676號刑事判決認為病人到醫院接受心導管檢查，主治醫師若僅令病人或其家屬在印有說明事項心導管之同意書上，貿然簽名，並未實質說明手術同意書之內容，尚難認為已盡說明之義務。

上開判決見解就醫師之說明方式，採實質說明必要原則，認為醫師若只是形式地請病人或家屬簽署印有說明事項之同意書，卻未實質的做必要說明

，尚難認為已盡說明義務，其見解日後將會加重醫師說明義務之負擔，而且就其舉證責任究竟應如何分配而言，亦令醫療人員覺得困擾。

又台北地方法院近日曾判決病人因近視至某眼科診所接受雷射手術，經觀看該診所之廣告單及廣告光碟後接受手術，手術後發現視力模糊，遠視散光亦未改善，法院判決認為醫師是否有完全之說明，應視醫師是否基於一般有理性之病患所重視之醫療資料加以說明。如客觀上認為將影響病患是否接受診療之重要事項，醫師即應負說明義務。醫師說明之內容應包括診療之適應症、必要成功率、可能發生副作用之機率、危險、預後情形及藥物危險與副作用。本件醫師之光碟內容僅有「可以完全矯正近視度數」等語，並未提及手術有可能不能完全矯正度數，所以認為醫師有未盡告知義務之過失。

又日本曾有病人術前明示拒絕輸血，但術中醫師為挽救其生命為其輸血。東京地方法院認為醫師之行為係為救命之行為，可不負賠償責任；但第二審法院則認為病人已明示拒絕輸血，病人有自己人生之自我決定權，對生或死有選擇之自由，認為醫師應賠償病人人格精神上之損失日幣55萬元。

現行衛生署所提供之「手術同意書」上有一欄要病人勾選「輸血」或「不輸血」，因此就病人拒絕輸血之問題更應特別加以注意，又若病人已無意識或為未成年人，拒絕輸血之人並非病人本身，而是其家屬，而該決定違反病人之最佳利益時，醫師又應如何處理呢？上述種種問題均須徵詢醫學倫理與法律專家之意見。

結論

醫師在執行醫療業務中常會遇到許多醫學倫理相關之問題，例如：何人有權利為病人代理決定？病人已昏迷不醒，家屬拒絕救治；病童有治療之必要，但父母不願簽署同意書；何種程度之告知才算合乎法律規定與要求？又病人之隱私權應如何保護等等，亦常產生許多相關之醫療糾紛。由於病患之差異性與醫學專業之高難度，法律之規定常常未能找到明確之規定，此時醫學倫理或可提供醫師一個解決問題之思維方向與處理準則。當然，尊重病人之權利，確實落實「知情同意」原則，並維持良好之醫病關係，才能保護醫護人員自身，並能避免某些醫療糾紛之產生。



醫學專業人才的培育

◎校長 余幸司

- (2) 減少必修與大班上課比例，增加選修與小組討論課程；並以個案實例「問題導向學習」模式，刺激學習動機，以訓練學生臨床思路與問題解決能力。
- (3) 配合實證醫學之嚴謹步驟，搜尋分析文獻，作為最佳醫療決策之依據，以建立「主動學習，運用資訊」之基本核心能力。

二、創新專業且精進之臨床技能教學

全人健康照護專業教育是以尊重病患人權、精進臨床技能、營造安全就醫環境為其主要理念，因此『生命尊重與病人安全』乃是現今專業技能教學之核心價值。過去醫學臨床技能的訓練是採用「看一個，教一個，學一個」之師徒制學習模式，然而現今病人權利意識提高，病人安全優先考量前提下，初學者動手學習之機會減少，逐漸變成被動之觀察者，為了使學生研習獲取熟練實用之臨床技能，我們的專業技能教學規劃重點係藉由精熟學習（Mastery Learning）的階段式訓練，透過仿效、模擬訓練教材使用、經驗累積、進行實作，促使專業技能更加純熟。有鑑於此，本校積極推展電子化模擬實境之教學環境，從『做中學和行中思』，藉由自發性主動的反覆學習過程，以達到專業技能的精進熟練。同時延續已成立之臨床技能學習中心架構，結合現有專業技能基礎，推動標準化病人之訓練，建構臨床專業技能認證制度，並利用協同教學模式，以提昇學生專業技能學習成效。

另一方面，對專業能力的評估應該運用Miller's pyramid 理論，由「知其然」（Knows）與「知其所以然」（Knows how）之層次進展到「循例示範」（Shows）與「純熟實作」（Does）之更高層次，因此我們進而發展實施「客觀結構式臨床測驗」評量機制，以確保學生在進入正式臨床訓練階段照顧病人之前，已奠定良好基礎能力，並能正確熟練地操作臨床技能。

醫學專業人才的培育

然而，近年來由於高等教育的急速擴充，整體資源不足，導致教育品質有逐漸降低的趨勢。為強化國際競爭力，如何建構優質的專業人才培育環境，以提升高等教育人力素質，乃是專業大學最重要的基礎工作。我們擬從知識、技能與態度三項專業能力培育，進而配合建構跨領域學程與學制，以及推展醫學專業教育之國際認證和交流合作，來探討醫學專業教育之挑戰與因應策略。

一、建構廣博且精深之生物醫學知識基礎

具備廣博且精深之生物醫學知識基礎是現代醫學執業之必要條件，然而傳統醫學教育課程設計，基礎醫學與臨床醫學彼此分離，而且太偏重片段事實記憶，同時缺乏嚴謹的實證醫學批判思考訓練，故我們進行下列重大課程改革以改善以上缺失：

- (1) 建立以器官系統為本之基礎與臨床醫學之整合課程單元。



三、培養兼具人文素養之專業精神

全人教育是大學通識教育的基本理念，而本校是一所以醫學為發展主體的大學，不僅重視醫學專業素養的培養，也強調博雅人文涵養的教育，希望達到「先學好做人，方能學習成為良醫」的基本精神。因此，在既有的基礎之上，發展重點著眼於（1）加強學生的語文能力，使其有能力思考、評估全球與在地不同的文化觀點，藉此開拓國際視野；（2）整合與改革既有的通識基礎課程與博雅課程，設計與開發通識「核心課程」及學程；（3）並透過教學方法的改進與創新以及校園文化氣息的形塑，以厚植高醫學子之人文素養，以培養兼具人文素養與國際視野的醫事專業人才。

然而在數位資訊與基因醫學之高科技時代，醫學專業人才更須具備完善的人際互動溝通技巧與專業態度，而「態度」是專業教育最難培育與評估之核心能力，近年來醫學教育學者與機構積極地提出對「醫學專業精神」的定義、教育策略與評估方式，目前初步共識是「醫學專業精神」之培育，應以宏博醫學知識和熟練臨床能力為基礎，以完善的溝通技巧和倫理法律認知，來建構「專業精神」之特質：卓越、人文素養、負責任、利他精神與承諾。然而醫學專業精神之教育策略與評估方式很難由課堂授課或考試達成，我們主張應讓學生在通識教育階段，透過社會服務學習的工作，養成志願服務的習慣，並藉由行動的過程，強化團隊合作、溝通協調與養成其利他精神，實踐知行合一的理念；而在臨床學習階段，以「體驗學習」課程，讓學生模擬生病情境、體會受苦經驗，從中產生對醫療服務對象的同理心。並且運用「學習歷程記錄」之教育工具鼓勵學生設定學習目標，由反思探索自我學習表現，追求自我改善之實踐。同時透過「典範學習」與「導師制度」，給予學生支持、引導和回饋，以期望達到成熟健全的態度培育與持續性的專業發展。

四、建構跨領域開放彈性學程與學制，建立產學合作創新研發

以「健康促進」與「高齡化健康照顧」為導向，來建構跨領域學位／學程，並且建立彈性多元學制，培育學生建立第二專長，強化學生因應未來多變社會之就業競爭力。另外在研究創新方面，我們應整合研究資源，成立大型群體研究中心，強化創業育成中心與產業合作研究之運作平台與連結網路，例

如合作研發中草藥之治療潛力，探索環境與疾病發生機轉，推動個體化基因治療與轉譯醫學（Translation medicine）之研究與應用。

五、推展醫學專業教育之國際品質認證和交流合作

推展醫學教育之國際品質認證可作為提昇醫學專業教學品質之原動力；推動國際交流合作是醫學專業教育追求卓越之發展策略，我們應加強海外交換學生人才培訓，延聘國外學者合辦跨國碩博士在職专班，開設英語教學學程學位，以積極提昇醫學專業教育之國際化，並擴展國際無疆界醫療之競爭力。

教育改革之行動策略

為能有效推動醫學專業教育改革，我們從三方面執行有效行動策略：

- (1)組織面：首要任務是建立跨領域之教育改革核心領導團隊，並由校方提供充份信賴之行政支援系統，建構數位學習與模擬情境之學習環境，創業育成產學合作平台。
- (2)教師面：由教師發展中長推動教師成長活動，鼓勵教師全面參與教育改革，學習先進的教育理論、課程規劃、教學方法與評估工具，提昇教師教學專業知能。
- (3)學生面：培養學生「主動學習」態度，建立雙向回饋教學評量機制，鼓勵學生參與教學課程規畫，落實以「學習者為中心」之專業教育目標。

結語

總結而言，醫學專業人才培育之最近發展方向是（一）理論與實務並重：藉著跨科際的整合課程，問題導向學習模式，激發學生主動學習，培養多元思考與終身學習之核心能力；（二）提供標準化病人與模擬情境之安全學習環境，並且進行客觀有效評量，由「知」的層次提昇到「示範」與「實作」之層次，促使學生學習獲取熟練實用臨床技能；（三）透過醫學人文、生命倫理與社會關懷的多元語言與跨文化溝通之課程，來實踐「全人教育」理念；（四）以跨領域學程與彈性學制，培育未來投入生物醫學研究創新與產業研發之人才；（五）以國際交流合作，爭取醫學教育國際品質認證，同時賦予學生面對全球化所需具備的關鍵競爭能力，以培育符合未來社會需求之醫學專業人才。